

阿拉伯文物专家做客天一阁

学习、体验古籍修复技艺



图为阿拉伯国家文物(纸质)修复专家研修班学员参观宁波天一阁博物馆藏品修复部。
(记者 周建平 摄)

本报讯(记者陈青 通讯员郑薇)毛笔、镊子、锤子、鬃刷、竹签、排笔、切纸刀、针……这些看上去平常的文具、工具，却是让破旧的古籍起死回生的“神器”。一团看上去残破不堪的“废纸”，在古籍修复师的手中渐渐复原。天一阁博物馆纸质文物修复中心昨日迎来一群特殊的客人，首期阿拉伯国家文物(纸质)修复专家研修班的20位专家前来参观，并亲自体验了一回纸质文物修复。

天一阁博物馆是全国重点古籍保护单位和全国12家国家级古籍修复中心之一。今年12月8日，联合国教科文组织将在天一阁举行《纸张保护：东亚纸张保护方法和纸张制造传统》项目成果发布会暨展览开幕式。此前，受联合国教科文组织委托，天一阁主要承担了该项目中《古籍与文书修复导则(中国部分)》的编制工作。这个项目成果将为今后东亚地区开展古籍与文书修复、

培训相关技术人员提供科学、规范、可操作的参考依据和国际规范。

首期阿拉伯国家文物(纸质)修复专家研修班是第十四届宁波“海上丝绸之路”文化周的重头戏之一。专家们在学习了《中国造纸史》《中国纸质文物保护概况》等理论课程后，昨天来到天一阁博物馆实地观看纸质文物修复工作。

来自黎巴嫩国家图书馆的修复专家尼泽忍不住拿起工具亲手尝试修补，他具有修复古籍的经验。“你们这里有机器修复吗？还是纯粹靠手工？”来自摩洛哥Tetouan图书馆的管理专家亚伊士向天一阁的修复古籍师提问。他介绍说，在摩洛哥古籍修复一般依靠机器。

在天一阁工作了30多年的藏品修复部主任王金玉说，由于中国古代的纸属于竹纸，特点是脆、薄，和阿拉伯国家使用的纸张质地不同，为了更好地还原古籍，所以天一阁的古籍修复工作目前都是人工完成的。

“中国博物馆十佳志愿者之星”揭晓

“新宁波人”仲宁榜上有名

本报讯(记者陈青 通讯员项良)第七届“牵手历史——中国博物馆十佳志愿者之星”昨日在甬举行颁奖典礼，宁波博物馆仲宁等7位志愿者和四川博物院志愿者团队等3支志愿团队荣获“十佳志愿者之星”称号。本次活动也是第十四届宁波“海上丝绸之路”文化周的主要内容之一。

评选活动自6月启动，经过初评，14位优秀志愿者与6支志愿队伍入围终评。11月24日，经过专家评审，确定了“十佳志愿者之星”最终名单。昨

天，前来宁波出席活动的国际博物馆协会执委、中国博物馆协会秘书长安来顺说，宁波有开展志愿者事业的光荣传统，相关工作走在全国前列。2009年，宁波博物馆牵头成立中国博物馆协会志愿者专业委员会，至今已经连续评选了七届“十佳志愿者之星”，这是评选活动第二次回到宁波。

安来顺评价本届活动：“参加申报志愿者评选的人数比往届有明显增加；志愿者涵盖的志愿活动领域比原来有大幅度拓宽，从以前较多的接待、

讲解，拓宽到文物征集、登记、资料翻译等。在数字技术服务领域内，还出现了网络志愿者；此次来宁波参加评选活动的参选志愿者身份也呈多元化，原来的志愿者以学生为主，现在有退休员工、在校教师、社会工作者、公务员等，他们在博物馆找到了为社会贡献的平台，并在其中找到了自己的快乐，也为自己的文化生活打开了新的窗户。”

仲宁2004年从吉林来到宁波，成为一名“新宁波人”，是宁波博物馆最

资深的志愿者之一，起初从事资讯服务、文字校对等工作，在对文物有了进一步了解，并且参加了为期两个月的专业培训后，仲宁站到了展厅里，手拿讲解器，开始了她作为志愿讲解员的历程。她用亲切的话语向参观者畅谈宁波千年历史，详述宁波民俗风物，俨然就是博物馆的“甬城历史课本”。安来顺表示，仲宁把自己的闲暇时间几乎全用在了博物馆的志愿事业上，甚至带着病痛奉献爱心，“这样无私的奉献精神令人感动。”

●民光影城为回馈优秀新宁波人

一年来对宁波的贡献，与宁波市信信用联社携手将于本月28日晚7时与近百名各行各业推选出来的新宁波人代表，举行联谊活动并邀请免费观影。(南华 邵建伟 尹可可)

●大型舞剧《二十四节气·花间十

二声》11月29日晚将在鄞州文化艺术中心上演。这是一台国家级艺术文化基金项目的大型舞剧，由宁波市文化馆与鄞州文化艺术中心共同引进。该舞剧展现的是12个与花有关的神话故事，将古典舞、民族舞、芭蕾舞等多种舞蹈形式融合在其中。市民即日起可以到市文化馆领取免费入场券，一人限领两张，领完为止。(陈敏健)

房屋登记征询异议公告

根据《房屋登记办法》和《浙江省产权登记管理条例》及国家有关法律、法规的规定，以下权利人已向我处提出了产权登记申请，我现向社会征询异议公告如下：

(公告期为一个月)

序号	申请人	房屋坐落	建筑面积(平方米)	用途	备注
231	戴行波(原产 三市路 191 弄 4 号 606 室 权人戴永义)(原尹江一村 1 幢 606 室)		60.17	住宅 私房调产收据遗失,号码 0262088	

宁波市房产产权登记监理处

房屋权属证书遗失补证公告

根据《房屋登记办法》和《浙江省产权登记管理条例》及国家有关法律、法规的规

日本专家访问保国寺

本报讯(通讯员应娜 记者陈青)11月23日，与保国寺古建筑博物馆缔约的国际合作友好单位——日本元兴寺文化财研究所考察访问团一行10余人前来保国寺参观访问，这是继去年保国寺应邀赴日举办展览季与演讲会，向日本民众普及和传播宁波优秀的地域传统建筑文化之后双方合作的又一次文化交流活动。

在参观了古建筑群原真保护、博物馆各项展示后，双方还进行了深入的座谈交流。保国寺古建筑博物馆负责人徐学敏从科技保护、陈列展览、学术研究、社会教育等方面向日方作了详细介绍，并着重就2016年借助“东亚文化之都”落户宁波、“海上

丝绸之路”申报世界文化遗产等东风，推介了“古建视觉艺术”特展，以及“唐宋浙东建筑文化对外影响与传播”“北宋大殿材质监测分析”“木构建筑科技保护”等课题项目的深入合作的意愿。日本元兴寺文化财研究所考察访问团人士表示，愿意在保护、展览、学术等方面全方位探讨加强，并积极促成双方人员交流参访、信息资源共享、理念技术互鉴的各种可行性，以“古建文化”为媒，拓展更广阔的合作发展空间。

此次日本元兴寺文化财研究所考察访问团的参访，为2016年保国寺古建筑博物馆围绕“东亚文化之都”进一步推进国际间文化交流项目的谋划与实施奠定了良好的基础。

2015两岸书画展在宁波美术馆开展



图为市民在宁波美术馆观赏两岸书画展。
(记者 周建平 摄)

本报讯(记者陈青 通讯员徐良)“两岸书画展”昨日在宁波美术馆开幕，展览汇聚了台湾28位书法家及爱好者和宁波8位书画家的60余幅作品。

此次展览中，台湾方面参展成员包括书法教育学会、遐观书会、崇光篆刻社的书法家和爱好者，他们的作品植根于历代经典碑帖之笔法、章法，强调风格的入古出新，又具篆、隶的金

石趣及朴拙浑厚的底蕴，极富古典书法的美学特质；且其中部分作品为自作诗文，也凸显一种文人风的情调。宁波方面参展的以中青年书画家的作品为主，他们都是当下浙江乃至全国知名的书法和绘画精英，其中不少已在中国美术馆和全国多家艺术机构参加或举办过展览，并获得过诸多奖项。开幕式结束后，参展的多位艺术家在美术馆二楼举行了笔会。此次书画展将持续至12月6日。

梅山盐场旧址将建纪念馆

本报讯(记者南华 通讯员陈辉沈松虎)记者昨日从文保部门获悉，位于北仑梅山乡梅中村的省级文保单位——梅山盐场旧址(盐场筹备处旧址)将被改建为梅山盐场纪念馆，预计2016年初竣工。

北仑梅山盐场始建于1958年4月，当年，成千上万的热血青年怀揣梦想来到海岛梅山，用勤劳的双手在荒岛滩涂之上白手起家、艰苦奋斗，建起了让世人惊叹的盐业生产企业，被国家轻工业部授予“愿梅山之花开遍全国沿海各地”的锦旗。梅山盐场旧址占地1793.4平方米，平面呈长

定，以下房屋权利人已提出房屋权属证书遗失补证申请，我现向社会公告如下：		
序号	坐落及丘号	所有权(共有人)姓名
3213	民丰街 29 弄 37 号 102, 丘号 166079	王任翠
3214	水岸花园 9 棚 2 单元 504	刘东亮
3215	柳翠花园 35 号 305, 丘号 153053	顾挺
JB249	江北万达商业广场 6 棚 232 号 4-7	骆红梅
JB250	樟树人家 3 棚 21 号 808, 阁 08	陈磊
JB251	洪塘中兴一路 126 号 <1-16>-<1-20>-<2-13>-<2-16>	朱国万
JB252	宁波市房产产权登记监理处	1118
序号	坐落及产权证号	他项权证号及他项权人
JB252	云腾湾北区 39 棚 132 号 604	中国工商银行股份有限公司宁波鄞州支行 T20120026689
		宁波银行股份有限公司宁波鄞州支行 T20120026689

宁波市房产产权登记监理处

攀岩运动在宁波：

井喷期即将来临

本报讯(记者林海 通讯员林琳石婉玲)前几天，在鄞州区鄞江镇举行的第23届亚洲攀岩锦标赛引起了宁波广大攀岩爱好者的关注。据了解，作为一项在国外流行多年的新兴运动，攀岩目前在宁波的发展势头十分看好。“攀岩运动在宁波的井喷期即将来临，目前已近1000人参加过攀岩运动。”昨天，市户外运动协会有关人士这样表示。

从攀岩运动的场地建设来看，位于鄞州区鄞江镇上化山的攀岩公园是目前宁波全市投资额最大的攀岩设施，工期两年多，总投资超过3000万元。为了使运动设施与国际接轨，施工方特意邀请中国登山协会的专家作技术指导，完工后又邀请天津的第三方机构进行专业评估，依据国家有关技术标准进行了拉拔测试等几十项评估。第23届亚洲攀岩锦标赛的顺利举行，说明这里的速

度攀、难度攀和攀石等人工岩壁均达到了国际比赛的举办要求。此外，在市游泳健身中心、宁波书城的3楼分别建有人工岩壁。

除了鄞江镇上化山的攀岩公园之外，宁海县胡陈乡也建有符合攀岩标准的人工岩壁，并举办过浙江省攀岩锦标赛；鄞州区的五乡中学、姜山小学也建有人工岩壁，而江东区行知小学的岩壁正在建设中。中小学兴建攀岩设施，对中小学生普及攀岩运动带来直接作用，数百名青少年先后上过攀岩的选修课，五乡中学的徐佳琪同学在11月14日的攀岩公开赛中就包揽了女子速度赛和难度赛的冠军。“攀岩运动能锻炼青少年的抗挫折能力和身体的协调性，现在的父母大多是80后甚至90后，文化素质比过去高了，对小孩的素质教育更加重视，攀岩就成了他们的一个新选择。这

“宁波的登山、攀岩等户外运动已走在全国前列。”前来观摩第23届亚洲攀岩锦标赛的中国登山协会副主席、著名登山家王勇多次给出这样的评价。

宁波市第六届十大家装品牌企业

主办：宁波日报 宁波市建筑装饰行业协会

宁波十大家装品牌企业由宁波日报、宁波市建筑装饰行业协会共同评选，代表了我市家装企业的先进力量，是我市消费者信赖和首选的权威品牌家装阵营。

